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Köszöntelek Benneteket március első vasárnapjának estéjén: Béke legyen veletek!    

Érdekes munkát végzett Lukács evangélista, aki görög származású volt és főleg a pogány-
ságból megtért görögöknek írta evangéliumát. A mai evangéliumot a zsidó Máté evangé-
liumából vette át, a Békés-Dalos fordítók lábjegyzete szerint: „Ez a rész néhány kiszakított 
töredéket foglal össze Jézus beszédeiből”.  Hozzáteszem: „Jézusmondásokat”, melyeket jól 
ismerünk. A kérdés, hogy jól ismerjük-e?! 

Énekeljük bűnbánati és istendicsérő énekeinket: Kyrie és Gloria…  

Imádkozzunk! Istenünk, hétköznapi közmondásaink között sok a Bibliából került a köztudat-
ba, és gondolkodás nélkül felhasználjuk, mint egyértelmű bölcsességeket. Azok is, csakhogy 
jól értjük-e azokat? Segíts nekünk, aki élsz és szeretsz… 

Evangélium Lk 6,37-45 

Ne ítéljetek, hogy meg ne ítéljenek. El ne ítéljetek senkit, hogy titeket se ítéljenek el. 
Bocsássatok meg és nektek is megbocsátanak. 
Adjatok és adnak majd nektek is: jó, tömött, megrázott és túlcsorduló mértékkel mérnek 
öletekbe. Amilyen mértékkel mértek, olyannal fognak visszamérni nektek is.” 
Hasonlatot is mondott nekik: „Vezethet-e vak világtalant? Nem esik-e mindkettő gödörbe? 
Nem különb a tanítvány mesterénél, mert ha eléri tökéletességét, olyan lesz, mint a 
mestere. 
Mit nézed a szálkát felebarátod szemében, a magad szemében pedig nem veszed észre a 
gerendát? 
Hogyan mondhatod felebarátodnak: testvér, hadd vegyem ki szemedből a szálkát! – holott 
tulajdon szemedben nem látod meg a gerendát. Képmutató! Vesd ki előbb a magad szemé-
ből a gerendát és csak aztán törődjél azzal, hogy kivedd a szálkát felebarátod szeméből. 
Nincsen jó fa, amely rossz gyümölcsöt teremne, és nincsen rossz fa, amely jó gyümölcsöt 
hozna. 
Minden fát gyümölcséről ismerünk meg. Tövisről nem szednek fügét és csipkebokorról nem 
szüretelnek szőlőt. 
A jó ember szívének jó kincséből jót hoz elő, a rossz ellenben rossz kincséből rosszat hoz elő, 
hiszen a szív bőségéből szól a száj. 

Lényegében hét mondást hallottunk most. Fussuk végig, és álljunk meg egy-egy pillanatra 
mindegyiknél.   

1) „Ne ítéljetek, hogy meg ne ítéljenek!” 

Tudjuk, hogy erkölcsi ítéletet nemcsak szabad, de kell is alkotnunk, hogy mi a jó és mi a 
rossz. Ezt adott estben ki is kell nyilvánítanunk! De ítélkezni, bírói ítéletet hozni valaki felett 
nem a mi dolgunk. 
Ha pedig azért nem emeljük fel a gazemberek ellen a szavunkat, mert gyáván hallgatunk, ne 
hogy bajunk legyen belőle, ez a gazemberek totális győzelme. 
 
 



2) „Bocsássatok meg, hogy nektek is megbocsássanak!”  

Nem azért kell megbocsátanunk, hogy mások megbocsássanak nekünk. Hanem mert a 
megbocsátás a szeretet lényegéhez tartozik. És akkor is meg kell bocsátanunk, ha mi nem 
nyerünk bocsánatot. 
Valakinek a bocsánatkérését kikényszeríteni nem lehet, noha a sértett fenyegethet azzal, 
hogy jössz te még, és térden állva könyörögsz a bocsánatomért. 

3) „Adjatok, hogy nektek is adjanak!” 

Az adás nem üzlet, nem „adok-kapok”. Nem számítás kérdése, hanem ez is a szeretet lénye-
géhez tartozik. Jóleshet a viszonzás, de nem ez lehet a cél. 
Különben is kit tölt el örömmel a kényszeres adás és a keserű viszonzás. Még az „Isten is a 
jókedvű adakozót szereti” – mondja Szent Pál (2Kor 9,7). 

4) „Vezethet-e vak világtalant?” 

Fizikai vakság esetén is lehetséges, ha egy gyakorlottabb vak vezet egy kevésbé gyakorlottat, 
hogy ne essen gödörbe. Hisz a világtalanoknak olyan képességeik fejlődnek ki, hogy pl. egy 
világtalan ember autóbuszt vezetett veszélyes utakon. 
Szellemi vakság esetén jogos a mondás, hogy a vezetőnek világos látásra van szüksége, ha 
másokat vezetni akar. Jézus itt azokról a farizeusokról és írástudókról beszélt, akik félre-
magyarázva az írásokat félrevezették a népet. 

5) „Nem különb a tanítvány mesterénél”. 

Ha Jézusra vonatkozik, igaz. Ha azt jelenti, hogy a tanítvány elérte mestere mesteri szintjét, 
szintén igaz. De végül is miért ne válhatna szakmailag és egyébként is különbbé a tanítvány, 
mint a mestere? 
Ezt a bölcsességet inkább azok az egyházi vezetők terjeszthették, akik magukat tévedhetet-
lennek gondolták Jézus korában, de azok is, akik ma a tévedhetetlennek hiszik magukat. 

6) „Mit nézed más szemében a szálkát, a magad szemében pedig nem veszed észre a 
gerendát?”. 

Más szemében a szálkát keresni, vagyis a másik emberben a bűnt szimatolni gonosz dolog. 
Ha a saját szemében nem venné észre valaki a gerendát, vagyis bűneit, még mentség is 
lehetne, de ilyen nincsen. 

„Hogy mondhatod felebarátodnak: Testvér, hadd vegyem ki szemedből a szálkát…” 
Szentnek mutatkozni, és kérés nélkül segítséget kínálni valakinek abban, hogy hogyan szaba-
duljon meg a bűneitől, ez álszentség: farizeizmus.  
Viszont ha ezt a Jézusmondást úgy értelmezzük, hogy azoknak, akik ilyen vagy olyan kis hibá-
ban szenvednek, nincs joguk bírálni a súlyos bűnöket elkövető vezetőket, vagyis nekik hall-
gatniuk kell, amíg maguk meg nem szabadulnak a szálkáiktól, ezzel azt érik el, hogy a gaz-
emberek életük végéig űzhetik kisded játékaikat. 

7) „Nincsen jó fa, amely rossz gyümölcsöt teremne, és nincsen rossz fa, amely jó gyümöl-
csöt hozna. Minden fát gyümölcséről ismerünk meg”. 

Tény, hogy tövisről nem szednek fügét, csipkebokorról nem szüretelnek szőlőt… Bár ezzel is 
gond van, mert a génkezelés és növénynemesítés (oltás) korában biológiailag is kérdéses 
lehet ez a hasonlat.  
De a jó ember és rossz ember megkülönböztetés is problematikus, mert nincsen ember bűn 
nélkül, ahogy Jézus is kijelentette a gazdag ifjúnak, hogy „egyedül az Isten jó” (Mt 19,17). 



De olvassuk tovább:  

„A jó ember szívének jó kincséből jót hoz elő, a rossz ellenben rossz kincséből rosszat hoz elő. 
Hisz a szív bőségéből szól a száj!” 

Abszolút igaz a mondás úgy, hogy amikor jó az ember, jót hozhat elő; illetve amikor rossz az 
ember, rosszat hozhat elő magából! 

--- Testvéreim! Mi ebből az áttekintésből a tanulság?! „Abszolúte semmi”, ahogy a régi nóta 
mondja?! Vagy talán érdemes még a Jézus szájába adott abszolút nyilvánvalóságokat is 
átgondolni, és kellő átgondolás után szerintük cselekedni! 

 

[Kovács László elmélkedése elhangzott 2025. március 2-án  
a Bokorportán, online csatlakozási lehetőséggel.] 

 

 

 


